

Aprob,

Avocatul Poporului,



Victor Ciorbea



RAPORT

privind vizita efectuată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul
Inspectoratului de Poliție Județean Olt

Sumar:

Prezentul raport, întocmit ca urmare a vizitei inopinate la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Olt, este structurat pe trei capitole, după cum urmează:

1. Cadrul general și organizarea vizitei
2. Constatările rezultate din vizita efectuată
3. Recomandări

1. Cadrul general și organizarea vizitei

În temeiul art. 35, art. 29³ și art. 39 alin. (3) din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, la data de 09.03.2018 a fost efectuată o vizită inopinată la Centrul de Reținere și Arestare Preventivă (C.R.A.P.) Olt, din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt.

La efectuarea vizitei au participat reprezentanții instituției Avocatul Poporului, jurist, psiholog, medic, consilieri în cadrul Centrului Zonal Craiova al Domeniului privind prevenirea torturii în locurile de detenție și conf. dr. , reprezentant al O.N.G.-ului „Organizația pentru Apărarea Drepturilor Omului-Filiala Regională Craiova”.

Obiectivul vizitei l-a constituit verificarea condițiilor de detenție, duratei arestului, accesul la avocat și la interpret, asistența psihologică, dreptul la asistență medicală, tratament și îngrijiri, precum și modul în care se efectuează transferarea persoanelor arestate preventiv.

2. Constatările rezultate din vizita efectuată

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Olt a fost amenajat în anul 1969, odată cu construirea și darea în folosință a clădirii Inspectoratului de Poliție Județean (I.P.J.) Olt. Centrul este amplasat la demisolul și parterul clădirii inspectoratului, accesul făcându-se din interiorul clădirii, precum și prin curtea interioară a clădirii inspectoratului.

Centrul de Reținere și Arestare Preventivă Olt era organizat și funcționa în baza dispozițiilor Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, H.G. nr.157/2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal, O.M.A.I. nr. 988/2005 privind organizarea centrelor de reținere și arestare preventivă din subordinea Poliției Române, care urma să fie abrogat începând cu data de 18.03.2018 de O.M.A.I. nr. 14/2018 pentru aprobarea Regulamentului privind organizarea și funcționarea centrelor de reținere și arestare preventivă, precum și măsurile necesare pentru siguranța acestora.

Centrul avea o capacitate maximă de 26 de locuri, la data efectuării vizitei erau custodiate 12 persoane private de libertate, bărbați, dintre care 8 majori și 4 minori.

Din partea Centrului de Reținere și Arestare Preventivă (C.R.A.P.) Olt a participat la discuții șeful centrului, Comisar Șef de Poliție Bărbuică Sorinel.

În cadrul discuțiilor, șeful centrului a făcut o scurtă prezentare a situației din C.R.A.P. Olt.

a) condiții de cazare

Centrul dispunea de 10 camere de deținere care erau dotate cu câte 2, 3 sau 4 paturi în funcție de suprafața camerei, asigurându-se *un spațiu de minim 4 m²/persoană, prevăzut de art. 1, alin. 3 din Anexa Ordinului Ministerului Justiției nr. 2772/C/2017* pentru aprobarea Normelor minime obligatorii privind condițiile minime de cazare a persoanelor private de libertate.

La repartizarea în camere a persoanelor aflate în arest preventiv erau respectate următoarele criterii: categoria din care făceau parte (reținuți, preventivi, condamnați); bărbații separat de femei; minorii separat de majori; persoanele aflate în refuz de hrană, separat de celelalte persoane; arestații preventiv separat de condamnați; bolnavii contagioși separat de ceilalți; fumătorii separat de nefumători.

Camerele de deținere aveau ferestre PVC cu geam termopan cu folie antiefracție care asigurau lumina naturală corespunzătoare. Iluminatul artificial era asigurat printr-un sistem de iluminat electric dotat cu întrerupătoare de tip potențiomtru variabil, prin intermediul cărora se regla intensitatea luminii de la nivelul iluminatului de veghe până la nivelul optim.

Aerisirea camerelor nu se putea realiza din interiorul acestora, ferestrele din termopan putând fi deschise doar de supraveghetori din exterior, la solicitarea arestaților. Ventilația în incinta camerelor de deținere era asigurată prin instalații de aer condiționat montate în fiecare cameră.

Încălzirea era asigurată de la rețeaua de încălzire centrală a I.P.J. Olt, fiind instalate calorifere bine dimensionate în raport cu suprafața camerelor, la data vizitei în camere temperatura era de 22⁰ C.

Persoanele custodiate în camerele de detenție aveau posibilitatea la nevoie să apeleze supraveghetorii printr-un sistem de avertizare acustic și optic, acționat din interiorul camerei prin intermediul unui buton de panică.

Paturile erau dotate cu sertare pentru păstrarea obiectelor personale și a cazarmamentului, toate în stare bună. În camerele de deținere mobilierul era suficient pentru păstrarea bunurilor personale (mese și scaune metalice prinse în pardoseală cu elemente metalice); erau montate televizoare LCD conectate la rețeaua de difuzare a televiziunii prin cablu, și funcționau conform programului stabilit prin Regulamentul de Ordine Interioară al centrului.

Existau 5 camere de deținere în care puteau fi custodiate câte două persoane și o cameră de deținere în care puteau fi custodiate patru persoane, toate având grupuri sanitare proprii dotate corespunzător. Grupurile sanitare din aceste camere erau curate, aveau pavimentul placat cu gresie antiderapantă și pereții cu faianță, ușor de igienizat.

În 4 camere de cazare puteau fi custodiate câte trei persoane; acestea nu aveau grupuri sanitare proprii, dar exista în apropiere un grup sanitar, format din două compartimente cu intrări separate: un spălător având în dotare 3 cabine duș cu uși culisante din PVC, care asigurau intimitatea și o toaletă cu două cabine wc, bine întreținute și dotate corespunzător. Grupul sanitar comun avea pavimentul placat cu gresie antiderapantă și pereții cu faianță, iar instalațiile sanitare erau complete și în stare de funcționare.

Apa rece și apa caldă erau asigurate permanent.

Conform documentelor prezentate echipei de vizită, distribuția materialelor igienico-sanitare pentru persoanele private de libertate se efectua lunar, pe bază de semnătură și periodic, la solicitarea acestora.

Dezinsecția și dezinfecția se efectuau periodic sau la cerere de către firmele cu care erau încheiate contracte de prestări servicii. Din verificările făcute de echipa de vizită, precum și din discuțiile purtate cu persoanele private de libertate, a rezultat faptul că nu a fost semnalată prezența insectelor sau a rozătoarelor. În cadrul centrului au fost executate periodic lucrări de dezinsecție, deratizare, dezinfecție, ultima lucrare fiind executată la data de 15.12.2017.

Reprezentantul organizației neguvernamentale din cadrul echipei de vizită a menționat în raportul întocmit că spațiile vizitate în cadrul centrului erau foarte bine întreținute, cu dotări moderne care asigurau condiții de custodiare corespunzătoare.

Persoanele arestate au fost intervievate de către membrii echipei de vizită în legătură cu condițiile din arest, durata arestului, accesul la avocat și la interpret, asistența psihologică, asistența medicală, precum și modul în care se efectua transferarea persoanelor arestate preventiv. Toate cele 12 persoane intervievate au menționat că sunt mulțumite de condițiile din C.R.A.P. Olt și de modul cum sunt tratați de personalul centrului.

O persoană arestată, custodiată de 3 luni în centru, a declarat că „nu am ce să reproșez personalului din acest centru privind respectarea drepturilor mele”. A precizat că i-au fost aprobate cererile atunci când a solicitat să se întâlnească cu apărătorul, iar în timpul vizitelor nu a fost deranjat și i s-a respectat confidențialitatea. A menționat că a fost transferat de mai multe ori din C.R.A.P. Olt în Penitenciarul Craiova și Penitenciarul Târgu Jiu și totul a decurs în condiții normale, cu respectarea drepturilor sale, iar agenții însoțitori au avut un comportament decent.

O altă persoană arestată, custodiată în centru de aproximativ 5 luni, a declarat că sunt condiții bune, este asigurată căldura, apa caldă permanent, mâncarea este bună și a primit tratament medical atunci când a fost cazul. A menționat că a primit un apărător din oficiu, care l-a vizitat și ajutat, iar toate vizitele primite au decurs în condiții normale. A mai menționat că „atunci când am intrat în arest mi-au fost prezentate drepturile pe care le am, fiind afișate și pe ușile de la intrarea în cameră”. A precizat că a fost transferat de mai multe ori din centru în diferite locuri (penitenciar-spital, judecătorie, parchet) cu autospeciala centrului, care era curată și asigura condiții normale de transport.

O persoană tânără, arestată de două luni, a declarat că îi sunt respectate drepturile în C.R.A.P. Olt și este mulțumită de condițiile de cazare și de atitudinea personalului.

b) asigurarea hranei

Hrana care se distribuia persoanelor private de libertate conform situației de efective transmisă zilnic de conducerea centrului era preparată și livrată de o societate comercială, conform contractului cadru de prestări servicii din data de 29.12.2016. Hrana era transportată cu o autospecială autorizată sanitar veterinar în recipiente speciale de inox, în stare foarte bună de igienă, prevăzute cu sistem de etanșizare care asigura păstrarea temperaturii adecvate servirii.

Centrul avea amenajată o cameră destinată primirii și distribuirii hranei către persoanele private de libertate (oficiu), care era dotată corespunzător (masă, scaune, fișete metalice pentru păstrarea veselei ce urma a fi distribuită persoanelor private de libertate la încarcerare, mașină pentru spălat vasele, chiuvetă cu blat din inox, frigider pentru păstrarea probelor de hrană, dotat cu termometru și grafic de consemnare a temperaturii zilnice, feliator, cuptor cu microunde, 3 frigidere pentru păstrarea alimentelor achiziționate de persoanele private de libertate sau a celor primite de la familie cu ocazia vizitelor).

Nu exista o sală de mese în cadrul centrului, persoanele private de libertate servind masa în camerele de detenție.

Echipa de vizită a analizat hrana primită pentru masa de prânz și a constatat că era corespunzătoare. La data efectuării vizitei existau prelevate probe alimentare păstrate într-un frigider destinat acestui scop.

În cazul în care, în urma consultului medical, se constata existența unei afecțiuni care necesita un anumit tip de dietă (diabet zaharat, hipertensiune arterială etc.), medicul centrului întocmea regimul alimentar, iar acesta era adus la cunoștința conducerii C.R.A.P. Olt, care efectua demersuri în vederea asigurării regimului adecvat de hrană. La data vizitei în centru nu erau custodiate persoane care să aibă indicație medicală de regim alimentar.

c) asigurarea asistenței medicale

În cadrul C.R.A.P. Olt era amenajat un spațiu pentru efectuarea vizitei medicale (înainte de introducerea în centru), și pentru acordarea consultațiilor medicale pentru persoanele arestate. Erau întocmite fișe medicale pentru toate persoanele private de libertate custodiate în centru, iar consultațiile medicale erau consemnate în fișe și în registrul de consultații. Tratamentele efectuate persoanelor private de libertate erau consemnate corespunzător în registrul de tratamente.

La data vizitei, Autorizația Sanitară de Funcționare a Centrului de Rețineră și Arestare Preventivă Olt nu fusese reînnoită, unitatea făcând demersuri către Direcția Medicală a Ministerului Afacerilor Interne în acest sens.

Asistența medicală a persoanelor private de libertate custodiate în centru era asigurată de 3 medici (un medic specialist medicină internă care îndeplinea și funcția de medic șef al Centrului Medical Județean Olt și doi medici specialiști medicină generală/medicină de familie) și de 6 asistenți medicali (doi erau detașați la data vizitei în alte unități din județ). Programul de lucru al personalului medical era de 8 ore. În afara orelor de program, continuitatea în acordarea serviciilor medicale era asigurată printr-un serviciu de permanență telefonică la domiciliu.

Vizita medicală a persoanelor private de libertate se efectua în mod obligatoriu de către medic sau asistentul medical, la introducerea în arest. Conform documentelor prezentate, vizita medicală cuprindea examenul clinic general și întocmirea documentelor specifice (fișa medicală, consimțământul informat, nota de constatare a mărcilor traumatiche, registrele medicale etc.). În cazul în care controlul medical obligatoriu la depunerea în arest era efectuat de asistentul medical, acesta întocmea o fișă medicală de triaj, urmând ca în cel mai scurt timp posibil, persoana privată de libertate să fie consultată de medic.

Medicul care asigura asistența medicală la nivelul centrului acorda servicii de asistență medicală primară persoanelor private de libertate, la cererea acestora, în baza unei programări întocmite în dimineața zilei respective de către personalul operativ. În cursul anului 2017 au fost acordate 270 de consultații medicale, iar în cursul anului 2018, până la data vizitei, 55.

Consultațiile medicale de specialitate, analizele medicale și investigațiile recomandate erau asigurate prin prezentarea persoanelor private de libertate la unități medicale din municipiul Slatina (Spitalul Județean de Urgență).

Persoanele private de libertate aflate în custodia centrului beneficiau de tratament medicamentos în mod gratuit, în baza unor prescripții eliberate de medicii care asigurau asistența medicală sau de alți medici specialiști din unități sanitare publice. La cerere, persoanele arestate puteau solicita anumite medicamente sau materiale sanitare, contra cost, dar numai cu acordul medicului centrului. La data vizitei, o singură persoană privată de libertate primea tratament la recomandarea medicului specialist, pentru afecțiuni cronice.

Medicamentele recomandate persoanelor private de libertate erau achiziționate de la farmacii din municipiul Slatina. Conform documentelor prezentate, **medicamentele**

recomandate de medicul specialist erau distribuite persoanelor private de libertate atât de către personalul medical, cât și de personalul operativ (agenți), nefiind astfel respectate prevederile procedurii de sistem PS-01-DM nr. 4117408/14.01.2015, elaborată de Direcția Medicală din Ministerul Afacerilor Interne. Persoanele arestate preventiv aveau posibilitatea să primească medicamente cu ocazia vizitelor, dar distribuirea acestora se efectua numai cu acordul medicului din C.R.A.P. Medicamentele prescrise persoanelor private de libertate erau păstrate în plicuri individuale, în condiții corespunzătoare de siguranță.

În cazul apariției unor situații de urgență medico-chirurgicală, personalul de serviciu acorda primul ajutor și informa imediat medicul și conducerea centrului. Centrul avea în dotare trusă medicală de urgență.

Din discuțiile cu personalul medical a rezultat că medicul desemnat să asigure asistența medicală în centru examina orice urgență medico-chirurgicală, și în funcție de situație și de competența profesională, decidea tratarea acesteia în arest sau apelarea Serviciului Unic de Urgență 112, pentru transferul pacientului într-o unitate medicală specializată din rețeaua sanitară publică. În acest caz, medicul informa conducerea centrului în vederea luării măsurilor specifice privind siguranța deținerii.

Conform documentelor prezentate, în perioada 2017-2018 a fost înregistrată o singură solicitare la serviciul 112, pentru motive medicale. Persoana privată de libertate a fost transportată la Spitalul Județean de Urgență Slatina, a primit îngrijiri medicale și tratament, după care a revenit în centru.

În cazul unei suspiciuni de diagnostic de boală infecto-contagioasă, la depunerea în centru se recomanda încarcerarea în cameră separată, pentru a se evita riscul de contaminare a celorlalte persoane deținute în centru.

Persoanele private de libertate erau prezentate pentru consult pneumologic în maxim 72 de ore de la depunerea în centru, în vederea depistării cazurilor de tuberculoză pulmonară. La data vizitei, centrul nu avea amenajat un izolator destinat cazării separate a persoanei suspecte până la stabilirea diagnosticului de certitudine și acordarea asistenței medicale specifice, dar existau camere libere ce puteau fi folosite pentru custodie separată. La data vizitei, nu existau în centru persoane private de libertate diagnosticate cu boli transmisibile.

În fișa medicală erau consemnate sub semnătura persoanei private de libertate, informațiile legate de consumul de droguri.

Existau fișe tip pentru constatarea și consemnarea mărcilor traumatiche, anexate fișei medicale a persoanei private de libertate. Nu au existat cazuri de mărci traumatiche în perioada 2017-2018.

În ceea ce privește refuzul de hrană, din verificarea documentelor prezentate de conducerea centrului, a rezultat că în cursul anilor 2017-2018 a existat o singură situație de refuz de hrană. O persoană privată de libertate a formulat cerere de intrare în refuz de hrană în data de 08.06.2017 și a solicitat ieșirea din refuz de hrană la data de 10.06.2017. Motivul declarării refuzului de hrană a fost unul legat exclusiv de administrarea probatoriului în dosarul penal.

În centru nu au fost înregistrate decese sau sinucideri în cursul anilor 2017-2018.

d)acordarea asisteței psihologice

În cadrul C.R.A.P. Olt exista o singură funcție de ofițer psiholog, fiind încadrat un psiholog înscris în Colegiul Psihologilor din România din anul 2006. Psihologul deținea atestat de liberă practică în specialitățile Psihologie aplicată în domeniul securității naționale și Psihologie clinică.

Psihologul a participat la diverse cursuri de specialitate: „Mijloace non-verbale în evaluarea și intervenția terapeutică cu familia”, 2017; „Valorizarea psihologiei – profesie cu profesionalism”, 2017; „Managementul modern al serviciilor de psihologie aplicată în domeniul securității naționale”, 2017; „Aspecte psihologice ce evidențiază comportamente inadecvate pentru cel care solicită sau deține permis de port armă”, 2018.

Cabinetul psihologic din cadrul I.P.J. Olt funcționa, potrivit Avizului de funcționare nr. 14/18.12.2006, ca punct de lucru al Centrului de Psihosociologie – M.A.I., în specialitatea Psihologie aplicată în domeniul securității naționale. **Nu exista un spațiu amenajat special pentru desfășurarea activității de asistență psihologică**, conform Procedurii privind activitatea de asistență psihologică a persoanelor aflate în custodia structurilor de reținere și arestare preventivă din Poliția Română. Activitatea se efectua în cabinetul medical amenajat în centru. Șeful C.R.A.P. și șeful I.P.J. Olt au comunicat Inspectoratului General al Poliției Române în data de 10.01.2018 că „nu există spațiu amenajat și nu s-a identificat un alt spațiu

pentru desfășurarea activităților de asistență psihologică a persoanelor private de libertate custodiate”, informând totodată despre necesitatea, în vederea optimizării condițiilor materiale existente, dotării cabinetului medical cu mobilier și accesorii adecvate desfășurării actului psihologic, tehnică de calcul, cameră video de supraveghere, amenajarea încăperii, teste și instrumente psihologice.

Activitatea psihologului în centru presupunea acordarea asistenței psihologice primare persoanelor reținute sau arestate preventiv și asigurarea suportului psihologic în vederea adaptării la mediul de arest, prin identificarea și ameliorarea stărilor disfuncționale atunci când acestea erau semnalate.

Potrivit procedurii, asistența psihologică se acorda la solicitarea persoanelor private de libertate sau a personalului C.R.A.P. Psihologul deținea un Registru de evidență a actelor profesionale, în care înregistra asistența psihologică acordată.

În urma analizei cazurilor de acordare a asistenței psihologice în centru în anii 2017/2018 au fost identificate trei categorii vulnerabile de persoane: minorii (7 minori), consumatorii de substanțe etnobotanice autodeclarați (3 persoane) și persoanele aflate sub medicație psihotropă (2 persoane).

În anul 2017 au fost acordate 15 asistențe psihologice primare persoanelor aflate în arest, din care 4 minori și 11 adulți. În toate cele patru cazuri de asistență psihologică acordată minorilor psihologul a fost solicitat de către C.R.A.P., conform art. 117, alin. 2 din Legea 254/2013 și art. 264, alin. 2 din Regulamentul de aplicare a Legii 254/2013; s-a remarcat lipsa elementelor psihopatologice și potențialul adaptativ optim la mediul privativ. În aceste situații nu au fost identificate nevoi speciale.

În perioada 01.01.2018 – 09.03.2018 au fost acordate 11 asistențe psihologice primare persoanelor aflate în arest, din care 3 minori și 8 adulți. În anul 2018 au fost asistați psihologic 3 minori, în toate cele trei cazuri psihologul a fost solicitat de către C.R.A.P.; au fost identificate lipsa elementelor psihopatologice; lipsa acuzelor somatice; potențialul adaptativ optim la mediul privativ. Într-un singur caz, minorul s-a plâns că nu este lăsat să fumeze (înțelegând ulterior că legislația nu este permisivă în acest sens).

Persoanele aflate sub medicație psihotropă, în număr de două, custodiate în perioada 2017-2018, au fost asistate psihologic la solicitarea lor: o persoană – patru asistențe psihologice (în octombrie și noiembrie 2017); o altă persoană – trei asistențe (în februarie și

martie 2018). Ca elemente comune cazurilor au fost identificate stabilitatea cognitivă, afectivă și comportamentală. În aceste situații nu au fost identificate nevoi speciale. La momentul vizitei, o persoană aflată sub medicație psihotropă era custodiată în centru din 16 februarie (fost consumator de substanțe psihoactive). Aceasta a declarat că a beneficiat de asistență psihologică în centru, considerând că a fost utilă.

Consumatorii de substanțe etnobotanice autodeclarați, în număr de trei, custodiați în perioada 2017-2018, au fost asistați psihologic la solicitarea lor: o persoană – două asistențe (în februarie 2018); o altă persoană – două asistențe (în iunie 2017); o persoană privată de libertate – trei asistențe (în februarie și martie 2018). În toate aceste cazuri solicitarea psihologului de unitate a fost făcută personal prin cerere adresată C.R.A.P.; psihologul a concluzionat faptul că persoanele private de libertate sunt echilibrate; nu au fost evidențiate manifestări neurovegetative (specifice abstenenței).

În ceea ce privește refuzul de hrană declarat de persoane private de libertate, în perioada 2017-2018 la nivelul Centrului a existat o singură situație. Cererea de intrare în refuz de hrană a fost înregistrată la data de 08.06.2017, iar cea de ieșire din refuz de hrană, la 10.06.2017, motivul declarării refuzului de hrană de către această persoană a fost unul legat exclusiv de administrarea probatoriului în dosarul penal având ca obiect cercetarea infracțiunii de tentativă de omor, instrumentat de procurori din cadrul Parchetului de pe lângă Tribunalul Olt. În cazul persoanei care a intrat în refuz de hrană în anul 2017 nu a fost solicitată asistența psihologică.

În ceea ce privește relele tratamente aplicate persoanelor private de libertate în cursul perioadei 2017-2018, nu au fost înregistrate astfel de sesizări.

Nu au existat cazuri de agresiuni fizice în perioada 2017-2018.

În perioada 2017-2018 nu au existat situații care să impună utilizarea mijloacelor de imobilizare, la nivelul centrului existând înființat un registru de evidență privind utilizarea mijloacelor de imobilizare în care nu a fost făcută nicio mențiune, neexistând nici sesizări ale persoanelor private de libertate cu privire la nerespectarea prevederilor legale în acest sens.

e) durata arestului

La data efectuării vizitei se aflau în custodia Centrului de Reținere și Arestare Preventivă din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt **12 persoane private de libertate**, bărbați,

arestați preventiv, 4 fiind minori. Dintre aceștia, 6 persoane arestate preventiv se aflau în custodia centrului pentru o perioadă mai mică de o lună, 5 pentru o perioadă mai mică de 3 luni și o persoană pentru o perioadă mai mare de 3 luni (118 zile), fiind cercetată pentru săvârșirea infracțiunii de tentativă de omor. Motivele custodierii în centru pentru o perioadă mai mare de trei luni în cazul acestei persoane private de libertate se datorau exclusiv modalității de administrare de către procuror a probatoriului în cauza în care aceasta era cercetată, conform art. 234 - Prelungirea arestării preventive în cursul urmăririi penale, alin.(2) din Noul Cod de Procedură Penală.

În timpul interviurilor, cele 12 persoane aflate în custodia C.R.A.P. Olt nu au sesizat cazuri de prelungire nejustificată a perioadei de arestare.

f) accesul la avocat și la interpret

Separat de spațiul de cazare și de cel administrativ al centrului se afla amenajată camera pentru acordarea drepturilor la vizită, pachet și grefă cu apărătorul și interpretul. Camera avea o suprafață de 13,76 m², avea grilaje metalice la ferestrele exterioare și uși de acces din PVC. Camera era dotată cu: dispozitiv de separare, care limita contactul fizic, format dintr-un perete despărțitor din PVC, prevăzut cu sertar de transfer cu preluare indirectă și sistem de blocare, care permitea transmiterea de înscrisuri, ușă și geam securizat, pentru vizualizarea persoanelor, sistem de comunicare prin interfon, mese, scaune și aparat de aer condiționat. Doar spațiul în care era persoana privată de libertate era supravegheat video. Personalul centrului avea posibilitatea de a supraveghea doar vizual persoanele private de libertate în timpul acordării dreptului la vizită, pachet, grefă cu avocatul sau interpretul, fără a putea auzi discuțiile purtate de aceștia.

Audierile cu grefa, cu procurorul care efectua sau supraveghea urmărirea penală, ori cu judecătorul de supraveghere a privării de libertate, se desfășurau în biroul șefului centrului.

În perioada ianuarie 2017 – februarie 2018 nu au fost înregistrate plângeri ale persoanelor private de libertate cu privire la încălcarea confidențialității discuțiilor purtate cu membrii familiei sau cu avocații.

Din interviurile cu persoanele private de libertate custodiate în centru a rezultat că acestea puteau lua legătura cu apărătorul, telefonic sau printr-o cerere formulată către administrația centrului.

Din documentele prezentate a rezultat că în cursul anului 2017 au fost formulate 72 de cereri ale apărătorilor pentru a lua legătura cu persoanele private de libertate, toate cererile fiind aprobate, activitățile desfășurându-se fără a exista reclamații din partea persoanelor private de libertate sau a vizitatorilor. În cursul anului 2018, până la data vizitei, au fost înregistrate 13 solicitări ale apărătorilor de a lua legătura cu persoanele private de libertate, cererile au fost aprobate, activitățile fiind desfășurate de asemenea fără a exista vreo nemulțumire sau reclamație din partea persoanelor private de libertate.

În perioada ianuarie 2017 – februarie 2018 nu au existat cazuri de încarcerare în centru a unor cetățeni străini care să solicite prezența unui interpret în vederea asigurării înțelegerii tuturor drepturilor pe care persoana respectivă le are pe timpul încarcerării.

Echipele de vizită au constatat că în C.R.A.P. Olt era asigurat de la începutul arestului dreptul persoanelor arestate preventiv privind accesul la un avocat.

În toate situațiile, dreptul persoanelor private de libertate de a lua legătura cu apărătorul ales sau desemnat din oficiu, cu membrii familiei, s-a realizat cu respectarea prevederilor legale în vigoare (art. 62 și art. 68 din Legea nr. 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal).

g) transferarea persoanelor arestate preventiv în penitenciar

Din documentele prezentate și din discuțiile cu personalul centrului a rezultat că în cursul anului 2017 au fost solicitate pentru cercetări 8 persoane (7 de către Serviciul D.I.I.C.O.T. și o persoană de către Poliția municipiului Slatina), fiind retrimise în penitenciar în aceeași zi, după desfășurarea activităților de urmărire penală.

În cursul anului 2017 au fost transferate la penitenciar 97 de persoane private de libertate, dintre care 7 la penitenciare-spital (6 persoane la Penitenciarul Spital Jilava și o persoană la Penitenciarul Spital Rahova). În cursul anului 2018, până la data vizitei au fost transferate la

penitenciar 15 persoane private de libertate, dintre care o persoană la Spitalul Penitenciar Jilava.

În cursul anului 2017 au fost efectuate 602 escortări ale persoanelor private de libertate și 105 în cursul anului 2018. Escortările au fost efectuate în scopul prezentării persoanelor private de libertate la cabinete medicale de specialitate, la instanțe de judecată, la unități de parchet, la serviciul de evidență a populației și pentru diverse activități de urmărire penală ce au fost efectuate în alte locuri de pe raza județului Olt.

Toate activitățile de transfer escortă au fost efectuate cu personal și autospeciale aparținând centrului, respectându-se prevederile legale în ceea ce privește dimensionarea escortelor și dotările de care trebuie să dispună autospecialele centrului. Centrul avea în dotare două autospeciale marca Ford tranzit, prevăzute cu maxim 6 locuri pentru transportul persoanelor private de libertate, centuri de siguranță, sistem de ventilație, aer condiționat, încălzire și loc de depozitare a bagajelor.

În situațiile în care transferarea persoanelor private de libertate din centru la penitenciar, la penitenciare–spital sau la alte instituții necesita mai mult timp (peste 3-4 ore), acestea primeau un pachet cu hrană rece și apă având ca valoare nutritivă suma kaloriilor mesei de prânz și a cinei din ziua desfășurării activității respective. Transferarea persoanelor private de libertate se efectua cu respectarea criteriilor de separare (minorii de tineri și adulți, femei de bărbați), iar transferurile în penitenciarele-spital ale persoanelor aflate în cursul urmăririi penale s-au făcut cu respectarea prevederilor art. 115, alin. (3) din Legea 254/2013.

Transferul în penitenciar a persoanelor private de libertate s-a efectuat după finalizarea cercetărilor, administrarea probatoriului și verificarea măsurilor dispuse în camera preliminară odată cu emiterea rechizitoriului și sesizarea instanței de judecată, conform prevederilor legale în vigoare (art. 115, alin.(1) din Legea 254/2013).

Față de cele expuse, în temeiul art. 43 alin. (1) și art. 47 din Legea nr. 35/1997 privind organizarea și funcționarea instituției Avocatul Poporului, republicată, Avocatul Poporului

RECOMANDĂ

conducerii Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Olt să întreprindă măsurile legale care se impun pentru:

1. urgentarea demersurilor în vederea reînnoirii Autorizației Sanitare de Funcționare a Centrului de Reținere și Arestare Preventivă Olt;
2. distribuirea tratamentului persoanelor private de libertate numai de către personalul medical, în conformitate cu prevederile procedurii de sistem PS-01-DM nr. 4117408/14.01.2015;
3. continuarea demersurilor pentru amenajarea corespunzătoare a unui cabinet psihologic în centru, dotarea acestuia cu mobilier și accesorii adecvate desfășurării actului psihologic;
4. asigurarea posibilității de aerisire a spațiilor de reținere prin deschiderea ferestrelor din interior, dând posibilitatea persoanelor custodiate să efectueze aerisirea ori de câte ori este nevoie.

Craiova, 21 mai 2018